Всероссийская олимпиада школьников по экологии

2014/15 уч. г.

Муниципальный этап

7-8 класс
	
	Задание 1. Выберите один правильный вариант ответа из четырёх возможных.

Правильный ответ – 1 балл. Общая экология 

	1.
	Влажность воздуха относится к:

а) Биотическим факторам среды

б) Абиотическим факторам среды

в) Антропогенным факторам среды

г) Тропогенным факторам среды


	2.
	Растения, способные переносить высокое содержание солей в почве называются:

а) Гликофиты

б) Галофиты

в) Гелофиты

г) Глаукофиты


	3.
	Количество рождённых особей в популяции, приходящихся на одну взрослую особь называют:

а) Рождаемостью
б) Максимальной рождаемостью
в) Удельной рождаемостью
г) Экологической рождаемостью



	4.
	К унитарным организмам можно отнести:
а) Дуб обыкновенный

б) Губку

в) Подосиновик

г) Сельдь-черноспинку



	5.
	Термин «экосистема» ввёл:
а) Э. Геккель

б) Э. Зюсс

в) В. И. Вернадский

г) А. Тэнсли



	6.
	Какие из типов экологических пирамид могут быть «перевернутыми»:

а) Численности

б) Биомассы

в) Энергии

г) Информации


	7.
	Климаксом называют:

а) Сукцессии, вызванные изменением климата

б) Циклически изменяющиеся сообщества

в) Начальная стадия сукцессий

г) Завершающая стадия сукцессий



	8.
	Пирогенные сукцессии возникают в результате действия:

а) наводнения

б) пожара

в) урагана

г) землятрясения



	9.
	Первоочередными задачами Красных книг являются:

а) Сохранение цитологического разнообразия

б) Сохранение генетического разнообразия

в) Сохранение экосистемного разнообразия 

г) Сохранение видового разнообразия

	10.
	Наиболее строгим режимом охраны отличается:

а) национальный парк

б) заказник

в) охранная зона заповедника

г) заповедник

	
	Прикладная экология и охрана природы

	11.
	Существенных изменений в природном сообществе не произойдёт, если: 

а) вид - эдификатор будет заменён набором видов; 

б) произойдёт постепенная смена доминирующих видов; 

в) вид-эдификатор будет вытеснен другим эдификатором;

г) один вид заместит другой, не являющийся доминирующим

	12.
	Около 80% всех видов животных и растений обитают: 

а) на берегах тропических морей; 
б) в экваториальных дождевых лесах; 
в) в бореальных лесах и альпийских лугах;

г) в смешанных лесах умеренной зоны


	13.
	В большинстве промышленно развитых стран выбросы загрязняющих веществ в атмосферу уменьшились или стабилизировались за счёт того, что в основу планирования природоохранной политики был положен принцип: 

а) «платит тот, кто загрязняет»; 

б) «природа знает лучше»; 

в) «все должно куда-то деваться»; 

г) «всё связано со всем»

	14.
	Веществами, загрязняющими гидросферу, которые выпадают с атмосферными осадками, являются: 

а) серная и азотная кислоты;
б) фенолы, ядохимикаты и углеводороды; 

в) синтетические поверхностно активные вещества;

г) соли органических кислот.



	15.
	В течение последнего столетия увеличение спроса на пресную воду было вызвано в том числе: 

а) увеличением количества гидросооружений (ГЭС и др.); 

б) сокращением количества дождевых тропических лесов;  

в) расширением речного и морского судоходства;  

г) расширением и интенсификацией поливного земледелия

	
	Задание 2. Определите правильность представленных ниже утверждений

(ответ «да» или «нет»). Правильный ответ – 1 балл, обоснование ответа – 1 балл, максимально – 2 балла.

	16.
	Многовидовые популяции встречаются в природе крайне редко. Нет. Согласно определению, в состав популяции входят особи только одного вида, многовидовыми системами надорганизменного уровня являются биоценозы. 

	17.
	Гигрофиты – сочные растения с сильно развитой водозапасающей паренхимой. 

Нет. Это растения, живущие в условиях повышенной влажности воздуха и часто на влажных почвах.

	18.
	Некоторые виды могут состоять только из одной популяции. Да. Малочисленные или редкие виды, занимающие ограниченную территорию, могут состоять всего из одной популяции, например, амурский тигр.


	19.
	Основными продуцентами в биосфере являются хемотрофы. Нет. Основой энергетики биосферы является фотосинтез и организмы-фототрофы. 


	20.
	Все растения – автотрофные организмы. 
Нет. Некоторые растения являются сапротрофами (криптофитовые и некоторые эвгленовые водоросли, гнездовка), паразитами и полупаразитами (заразиха, петров крест) и вообще не имеют зеленой окраски.


	21.
	Самым крупным отрядом живых организмов являются жесткокрылые (жуки). 
Да. Отряд жесткокрылых насчитывает более 300 000 (по некоторым сведениям до 400 000) видов и является крупнейшим среди всех организмов.


	22.
	Агроценозы отличаются упрощённой структурой. Да. Для агроценозов характерен бедный видовой состав, однородная пространственная структура (как вертикальная, так и горизонтальная). Это, большей частью, обуславливает их нестабильный характер.

	23.
	Рекреационное значение лесов заключается в том, что он служит для роста и накопления строительного материала. Нет. Рекреационные леса необходимы для восстановления сил и здоровья людей посредством отдыха в природных условиях.

	24.
	Деятельность организмов определяет состав атмосферы, почв и поверхностных вод. Да. В результате деятельности зелёных растении сформировалась окислительная среда в биосфере, в атмосфере накопился кислород. Морские организмы сформировали осадочные горные породы, на которых формируются почвы, а сами почвы (как и поверхностные воды) являются биокосными телами, сформированными при участии живых организмов (учение о биосфере).

	25.
	Основной причиной исчезновения Аральского моря является забор воды на орошение. Да. При строительстве оросительных каналов в Средней Азии вода для их заполнения поступала из рек бассейна Аральского моря, что практически лишило это озеро притока. В результате преобладания испарения над притоком озеро практически высохло.


	26.
	Трофические связи в биоценозе возникают, когда особи одного вида питаются особями другого вида. Да. Трофика, от греч. trophe – пища, питание, трофические связи (или цепи питания) возникают, когда один вид питается другим: либо живыми организмами, либо их мертвыми остатками, либо продуктами их жизнедеятельности - это взаимоотношения через которые происходит трансформация вещества и энергии в экосистеме.

	27.
	Уменьшение площади листьев способствует их морозостойкости. Нет. Уменьшение площади листьев способствует снижению перегрева и испарения (экономия недостатка влаги), что характерно для растений, обитающих в жарких сухих местах 

	28.
	Гомойотермные животные в сравнении с пойкилотермными имеют большие потребности в пище и воде. Да. Так как затрачивают большое количество энергии для поддержания постоянной температуры тела и независимо от температуры окружающей среды сохраняют активность, напротив пойкилотермные переходят в состояние покоя.

	29.
	Популяции одного вида полностью генетически изолированы друг от друга. 
Нет. Обмен генетической информацией между популяциями обеспечивает целостность вида как системы. При полной генетической изоляции процессы микроэволюции приведут к образованию разных видов.


	30.
	Ксенобиотики – это микроорганизмы, участвующие в очищение водоемов от антропогенного загрязнения и способные питаться вредными веществами. Нет. Ксенобиотики – это химические соединения антропогенного происхождения, чужеродные по отношению к живым организмам, не встречающиеся в естественных природных комплексах.

	
	Задание 3. Установите соответствие между приведенными терминами (или примерами) и их толкованием (определением). За каждое правильное соответствие – 0,5 баллов, максимально – 2 балла

	31.
	1. Мезотроф ________ 

2. Стенофаг ________ 

3. Фаготроф ________ 

4. Герпетобионт________ 

1-В; 2 – А; 3 – Г; 4- Б

	а) Организм, имеющий узкую пищевую специализацию

б) Организм, обитающий на поверхности почвы и в подстилке. 

в) Организм, с умеренными потребностями в питательных веществах.

г) Гетеротроф, поедающий другие организмы



	32.
	Подберите по два примера для каждой экологической группы птиц:

а) лапы водоплавающих птиц _

б) лапы лесных древесных птиц __

в) лапы хорошо бегающих птиц __
г) лапы хищных птиц __                         
А-8 и 3; Б- 1 и 4; В – 5 и 7; Г – 6 и 2

	
	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.
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	Задание 4. Обоснуйте свой ответ с объяснениями

	33.
	Что представляют собой функциональные группы организмов в природных экосистемах и в чем  проявляется участие функциональных  групп  организмов в биосфере? Объясните роль каждой из них в структуре биосферы. 
А) растения, животные, грибы и бактерии формируют состав биосферы;

Б) продуценты, консументы и редуценты участвуют в круговороте веществ биосферы;
В) различные виды функциональных групп организмов образуют пищевые цепи и способствуют круговороту веществ в биосфере
Разъяснение ответов: 

Верный ответ: Б) – 1) продуценты, представленные высшими сосудистыми растениями и водорослями, а также цианобактерии (сине-зеленые водоросли) синтезируют органические вещества из неорганических (углекислого газа, воды, азота, фосфора и других минеральных веществ), при этом выделяют кислород (кроме хемотрофных бактерий);

2) консументы (растительноядные, насекомоядные, плотоядные животные и другие функциональные группы) используют и преобразуют органические вещества в процессе жизнедеятельности, окисляют их в процессе дыхания, поглощая кислород и выделяя углекислый газ и воду;

3) редуценты, представленные, в основном, простейшими, грибами, бактериями разлагают органические вещества до неорганических соединений азота, фосфора, серы и др., возвращая их в круговорот.

Неверный ответ: Ответ А) – не верен, т.к. растения, животные, грибы и бактерии – это систематические группы организмов, а не функциональные, они объединяются на основе морфологических, анатомических и физиологических признаков в царства, образующие видовой состав биосферы; 

Ответ Б) – не верен, т.к. функциональные группы, образуя пищевые сети в сообществах должны участвовать в круговороте веществ и энергии биосферы, а не способствовать
Оценка решения задачи 

Ответ включает все названные выше элементы, и дает полное разъяснение верных и неверных ответов
6

Ответ включает 2  из названных выше элементов и не содержит ошибок по существу, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые ошибки
4
Ответ включает 1 верный ответ без разъяснения неверных ответов

1

Ответ неправильный
0

Максимальный балл 
6




Вопросы с 1 по 15 – по 1 баллу – максимально 15 баллов

Вопросы с 16 по 30 – по 2 баллу (всего 15 вопросов) – максимально 30 баллов

Вопросы с 31 по 32 – определение соответствия – максимально 4 балла 

Вопрос 33 – системная задача с обоснованием верных и развернутых ответов с объяснением – максимально 6 баллов

Всего максимально может быть 55 баллов

Всероссийская олимпиада школьников по экологии

2014/15 уч. г.

Муниципальный этап

9 класс

	
	Задание 1. Выберите один правильный вариант ответа из четырёх возможных.

Правильный ответ – 1 балл. Общая экология 

	1.
	Влажность воздуха относится к:

а) Биотическим факторам среды

б) Абиотическим факторам среды

в) Антропогенным факторам среды

г) Тропогенным факторам среды


	2.
	Растения, способные переносить высокое содержание солей в почве называются:

а) Гликофиты

б) Галофиты

в) Гелофиты

г) Глаукофиты


	3.
	Количество рождённых особей в популяции, приходящихся на одну взрослую особь называют:

а) Рождаемостью
б) Максимальной рождаемостью
в) Удельной рождаемостью
г) Экологической рождаемостью



	4.
	К унитарным организмам можно отнести:
а) Дуб обыкновенный

б) Губку

в) Подосиновик

г) Сельдь-черноспинку



	5.
	Термин «экосистема» ввёл:
а) Э. Геккель

б) Э. Зюсс

в) В. И. Вернадский

г) А. Тэнсли



	6.
	Какие из типов экологических пирамид могут быть «перевернутыми»:

а) Численности

б) Биомассы

в) Энергии

г) Информации


	7.
	Климаксом называют:

а) Сукцессии, вызванные изменением климата

б) Циклически изменяющиеся сообщества

в) Начальная стадия сукцессий

г) Завершающая стадия сукцессий



	8.
	Пирогенные сукцессии возникают в результате действия:

а) наводнения

б) пожара

в) урагана

г) землятрясения



	9.
	Первоочередными задачами Красных книг являются:

а) Сохранение цитологического разнообразия

б) Сохранение генетического разнообразия

в) Сохранение экосистемного разнообразия 

г) Сохранение видового разнообразия

	10.
	Наиболее строгим режимом охраны отличается:

а) национальный парк

б) заказник

в) охранная зона заповедника

г) заповедник

	
	Прикладная экология и охрана природы

	11.
	Существенных изменений в природном сообществе не произойдёт, если: 

а) вид - эдификатор будет заменён набором видов; 

б) произойдёт постепенная смена доминирующих видов; 

в) вид-эдификатор будет вытеснен другим эдификатором;

г) один вид заместит другой, не являющийся доминирующим

	12.
	Около 80% всех видов животных и растений обитают: 

а) на берегах тропических морей;    

б) в экваториальных дождевых лесах; 
в) в бореальных лесах и альпийских лугах;

г) в смешанных лесах умеренной зоны


	13.
	В большинстве промышленно развитых стран выбросы загрязняющих веществ в атмосферу уменьшились или стабилизировались за счёт того, что в основу планирования природоохранной политики был положен принцип: 

а) «платит тот, кто загрязняет»; 

б) «природа знает лучше»; 

в) «все должно куда-то деваться»; 

г) «всё связано со всем»

	14.
	Веществами, загрязняющими гидросферу, которые выпадают с атмосферными осадками, являются: 

а) серная и азотная кислоты;
б) фенолы, ядохимикаты и углеводороды; 

в) синтетические поверхностно активные вещества;

г) соли органических кислот.



	15.
	В течение последнего столетия увеличение спроса на пресную воду было вызвано в том числе: 

а) увеличением количества гидросооружений (ГЭС и др.); 

б) сокращением количества дождевых тропических лесов;  

в) расширением речного и морского судоходства;  

г) расширением и интенсификацией поливного земледелия

	16.
	Допущение вероятности причинения вреда природной среде ради достижения экономического или экологического эффекта, называется :
а) экологическая безопасность;
б) экологические риски;
в) экологическая экспертиза;

г) экологические правонарушения

	17.
	Что такое экологический мониторинг:
а) система оценки окружающей среды;

б) прогноз влияния человека на окружающую среду;

в) система наблюдений, оценки и прогноза, позволяющая выявить изменения состояния окружающей среды;

г) система наблюдений за влиянием человека на природу

	18.
	Сукцессии, возникающие после прекращения воздействия, называют:

а) Демутационными

б) Пирогенными

в) Дигрессивными
г) Климатогенными


	19.
	Был организован самый первый заповедник в России:

а) Волжско-Камский

б) Астраханский

в) Баргузинский

г) Кавказский



	20.
	О каком методе научных исследований идет речь в определении: «Совокупность действий, которые позволят вынести суждения относительно поведения природных систем в будущем»:
а) экологическое моделирование;
б) экологический мониторинг;

в) экологическое прогнозирование;
г) экологическая экспертиза

	
	Задание 2. Определите правильность представленных ниже утверждений

(ответ «да» или «нет»). Правильный ответ – 1 балл, обоснование ответа – 1 балл, максимально – 2 балла.

	21.
	Многовидовые популяции встречаются в природе крайне редко. Нет. Согласно определению, в состав популяции входят особи только одного вида, многовидовыми системами надорганизменного уровня являются биоценозы 

	22.
	Гигрофиты – сочные растения с сильно развитой водозапасающей паренхимой. 

Нет. Это растения, живущие в условиях повышенной влажности воздуха и часто на влажных почвах.

	23.
	Некоторые виды могут состоять только из одной популяции.  Да. Малочисленные или редкие виды, занимающие ограниченную территорию могут состоять всего из одной популяции, например, амурский тигр.

	24.
	Основными продуцентами в биосфере являются хемотрофы. Нет. Основой энергетики биосферы является фотосинтез и организмы-фототрофы.


	25.
	Все растения – автотрофные организмы. 
Нет. Некоторые растения являются гетеротрофами: сапротрофные (криптофитовые и некоторые эвгленовые водоросли подъельник, надбородник, гнездовка), паразиты и полупаразиты (раффлезия, заразиха ), которые вообще не синтезируют хлорофилл и не имеют зеленой окраски.



	26.
	Самым крупным отрядом живых организмов являются жесткокрылые (жуки). 
Да. Отряд жесткокрылых насчитывает более 300 000 (по некоторым сведениям до 400 000) видов и является крупнейшим среди всех организмов.


	27.
	Агроценозы отличаются упрощённой структурой. 
Да. Для агроценозов характерен бедный видовой состав, однородная пространственная структура (как вертикальная, так и горизонтальная). Это, большей частью, обуславливает их нестабильный характер.

	28.
	Рекреационное значение лесов заключается в том, что он служит для роста и накопления строительного материала. Нет. Рекреационные леса необходимы для восстановления сил и здоровья людей посредством отдыха в природных условиях.

	29.
	Деятельность организмов определяет состав атмосферы, почв и поверхностных вод. Да. В результате деятельности зелёных растении сформировалась окислительная среда в биосфере, в атмосфере накопился кислород. Морские организмы сформировали осадочные горные породы, на которых формируются почвы, а сами почвы (как и поверхностные воды) являются биокосными телами, сформированными при участии живых организмов (учение о биосфере).

	30.
	Основной причиной исчезновения Аральского моря является забор воды на орошение. Да. При строительстве оросительных каналов в Средней Азии вода для их заполнения поступала из рек бассейна Аральского моря, что практически лишило это озеро притока. В результате преобладания испарения над притоком озеро практически высохло.


	31.
	Трофические связи в биоценозе возникают, когда особи одного вида питаются особями другого вида. Да. Трофика, от греч. trophe – пища, питание, трофические связи (или цепи питания) возникают, когда один вид питается другим: либо живыми организмами, либо их мертвыми остатками, либо продуктами их жизнедеятельности - это взаимоотношения через которые происходит трансформация вещества и энергии в экосистеме.

	32.
	Уменьшение площади листьев способствует их морозостойкости. Нет. Уменьшение площади листьев способствует снижению перегрева и испарения (экономия недостатка влаги), что характерно для растений, обитающих в жарких сухих местах 

	33.
	Гомойотермные животные в сравнении с пойкилотермными имеют большие потребности в пище и воде. Да. Так как затрачивают большое количество энергии для поддержания постоянной температуры тела и независимо от температуры окружающей среды сохраняют активность, напротив пойкилотермные переходят в состояние покоя.

	34.
	Популяции одного вида полностью генетически изолированы друг от друга. 
Нет. Обмен генетической информацией между популяциями обеспечивает целостность вида как системы. При полной генетической изоляции процессы микроэволюции приведут к образованию разных видов.


	35.
	Ксенобиотики – это микроорганизмы, участвующие в очищение водоемов от антропогенного загрязнения и способные питаться вредными веществами. Нет. Ксенобиотики – это химические соединения антропогенного происхождения, чужеродные по отношению к живым организмам, не встречающиеся в естественных природных комплексах.

	
	Задание 3. Установите соответствие между приведенными терминами (или примерами) и их толкованием (определением). За каждое правильное соответствие – 0,5 баллов, максимально – 2 балла

	36.
	1. Мезотроф ________ 

2. Стенофаг ________ 

3. Фаготроф ________ 

4. Герпетобионт________ 

1-В; 2 – А; 3 – Г; 4- Б

	а) Организм, имеющий узкую пищевую специализацию

б) Организм, обитающий на поверхности почвы и в подстилке. 

в) Организм, с умеренными потребностями в питательных веществах.

г) Гетеротроф, поедающий другие организмы



	37.
	Подберите по два примера для каждой экологической группы птиц:

а) лапы водоплавающих птиц _

б) лапы лесных древесных птиц __

в) лапы хорошо бегающих птиц __

г) лапы хищных птиц __

А-8 и 3; Б- 1 и 4; В – 5 и 7; Г – 6 и 2


	
	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.
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	38.
	1. Интродукция __________

2. Рудералы _____________

3. Фитонциды ___________

4. Ксерофилы ___________

1 - В; 2 - А; 3 – Г; 4 - Б
	а) Сорная растительность;

б) Организмы, приспособленные к жизни в условиях недостатка воды;

в) Перенос особей какого-либо вида за пределы ареала;

г) Бактерицидные вещества, выделяемые растениями

	39.
	Составьте правильные пары:

1) «кислотные дожди»

2) «парниковый эффект»

3) истощение озонового слоя

4)  смог
1 – Б; 2 – В; 3 – А; 4 - Г
	а) эмиссия в атмосферу хлорфторуглеводородов;

б) эмиссия в атмосферу SO2  и NO2 ;

в) эмиссия в атмосферу CO2 и CH4;

г) загрязнение атмосферы в виде аэрозольной пелены, пыли, тумана, дымки, в результате интенсивного поступления газовых отходов производства в сочетание с неблагоприятными погодными условиями

	
	Задание 4. Обоснуйте свой ответ с объяснениями, максимально – 6 баллов, если ответ представлен только перечислением правильных ответов без объяснения механизма их проявления или  действия – 3 балла.

	40.
	Перечислите преимущества, которые дает насекомым общественный образ жизни, обоснуйте свои ответы 

Ответ. Общественный образ жизни открывает насекомым целый ряд возможностей:

· семьи способны строить крупные жилища, что повышает степень защищенности взрослых насекомых, потомства и запасов пищевых ресурсов;

· в жилищах поддерживается оптимальный микроклимат, что способствует улучшению жизненности особей;

· совместное проживание способствует лучшей защищенности организмов, т.к. вместе легче защищаться от врагов, находить и добывать пищу;

· всем общественным насекомым характерен полиморфизм и разделение функций: бесполые рабочие особи, выполняющие ряд обязанностей (охрана жилья, поиск и сбор пищи, уход за потомством) и обладающие половой функцией особи (матки, трутни-самцы), ответственные за размножение и избавленные от необходимости тратить силы на другие обязанности, что снижает вероятность гибели колонии.



	41.
	Что представляют собой функциональные группы организмов в природных экосистемах и в чем  проявляется участие функциональных  групп  организмов в биосфере? Объясните роль каждой из них в структуре биосферы. 
А) растения, животные, грибы и бактерии формируют состав биосферы;

Б) продуценты, консументы и редуценты участвуют в круговороте веществ биосферы;
В) различные виды функциональных групп организмов образуют пищевые цепи и способствуют круговороту веществ в биосфере
Разъяснение ответов: 

Верный ответ: Б) – 1) продуценты, представленные высшими сосудистыми растениями и водорослями, а также цианобактерии (сине-зеленые водоросли) синтезируют органические вещества из неорганических (углекислого газа, воды, азота, фосфора и других минеральных веществ), при этом выделяют кислород (кроме хемотрофных бактерий);

2) консументы (растительноядные, насекомоядные, плотоядные животные и другие функциональные группы) используют и преобразуют органические вещества в процессе жизнедеятельности, окисляют их в процессе дыхания, поглощая кислород и выделяя углекислый газ и воду;

3) редуценты, представленные, в основном, простейшими, грибами, бактериями разлагают органические вещества до неорганических соединений азота, фосфора, серы и др., возвращая их в круговорот.

Неверный ответ: Ответ А) – не верен, т.к. растения, животные, грибы и бактерии – это систематические группы организмов, а не функциональные, они объединяются на основе морфологических, анатомических и физиологических признаков в царства, образующие видовой состав биосферы; 

Ответ Б) – не верен, т.к. функциональные группы, образуя пищевые сети в сообществах должны участвовать в круговороте веществ и энергии биосферы, а не способствовать ему косвенно.
Оценка решения задачи 

Ответ включает все названные выше элементы, и дает полное разъяснение верных и неверных ответов
6

Ответ включает 2  из названных выше элементов и не содержит ошибок по существу, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые ошибки
4
Ответ включает 1 верный ответ без разъяснения неверных ответов

1

Ответ неправильный
0

Максимальный балл 
6



	
	


Вопросы с 1 по 20 – по 1 баллу – максимально 20 баллов

Вопросы с 21 по 35 – по 2 баллу (всего 15 вопросов) – максимально 30 баллов

Вопросы с 36 по 38 – определение соответствия – максимально 8 баллов 

Вопрос 39 и 40 – системная задача с обоснованием верных и развернутых ответов с объяснением – максимально по 6 баллов, всего 12 баллов
Всего максимально может быть 70 баллов

Всероссийская олимпиада школьников по экологии

2014/15 уч. г.

Муниципальный этап

10 класс

	
	Задание 1. Выберите один правильный вариант ответа из четырёх возможных.

Правильный ответ – 1 балл. Общая экология 

	1.
	Растения, способные развиваться как в условиях недостаточного освещения, так и на полном свету относят к группе:

а) Сциофитов

б) Гелиофитов

в) Факультативных гелиофитов

г) Облигатных сциофитов


	2.
	Для целей биоиндикации лучше всего пригодны:

а) Эврибионты

б) Стенобионты

в) Эвритермы

г) Стенотермы


	3.
	Сенильные особи составляют большую долю в популяциях:

а) Гомеостатических (нормальных)
б) Инвазионных

в) Регрессивных

г) В которых не наблюдается чёткой закономерности роста



	4.
	«Верблюды» Раменского соответствуют:

а) «Стресс-толерантам» Грайма

б) «R-стратегам» Пианки

в) «К-стратегам» Уиттеккера

г) «Конкурентам» Грайма



	5.
	Термин «экосистема» ввёл:
а) Э. Геккель

б) Э. Зюсс

в) В. И. Вернадский

г) А. Тэнсли



	6.
	Какие из типов экологических пирамид могут быть «перевернутыми»:

а) Численности

б) Биомассы

в) Энергии

г) Информации


	7.
	Климаксом называют:

а) Сукцессии, вызванные изменением климата

б) Циклически изменяющиеся сообщества

в) Начальная стадия сукцессий

г) Завершающая стадия сукцессий



	8.
	Пирогенные сукцессии возникают в результате действия:

а) наводнения

б) пожара

в) урагана

г) землятрясения



	9.
	Первоочередными задачами Красных книг являются:

а) Сохранение цитологического разнообразия

б) Сохранение генетического разнообразия

в) Сохранение экосистемного разнообразия 

г) Сохранение видового разнообразия

	10.
	Наиболее строгим режимом охраны отличается:

а) национальный парк

б) заказник

в) охранная зона заповедника 
г) заповедник

	
	Прикладная экология и охрана природы

	11.
	Существенных изменений в природном сообществе не произойдёт, если: 

а) вид - эдификатор будет заменён набором видов; 

б) произойдёт постепенная смена доминирующих видов; 

в) вид-эдификатор будет вытеснен другим эдификатором;

г) один вид заместит другой, не являющийся доминирующим

	12.
	Около 80% всех видов животных и растений обитают: 

а) на берегах тропических морей;    

б) в экваториальных дождевых лесах; 
в) в бореальных лесах и альпийских лугах;

г) в смешанных лесах умеренной зоны


	13.
	В большинстве промышленно развитых стран выбросы загрязняющих веществ в атмосферу уменьшились или стабилизировались за счёт того, что в основу планирования природоохранной политики был положен принцип: 

а) «платит тот, кто загрязняет»; 

б) «природа знает лучше»; 

в) «все должно куда-то деваться»; 

г) «всё связано со всем»

	14.
	Веществами, загрязняющими гидросферу, которые выпадают с атмосферными осадками, являются: 

а) серная и азотная кислоты;
б) фенолы, ядохимикаты и углеводороды; 

в) синтетические поверхностно активные вещества;

г) соли органических кислот.



	15.
	В течение последнего столетия увеличение спроса на пресную воду было вызвано в том числе: 

а) увеличением количества гидросооружений (ГЭС и др.); 

б) сокращением количества дождевых тропических лесов;  

в) расширением речного и морского судоходства;  

г) расширением и интенсификацией поливного земледелия

	16.
	Допущение вероятности причинения вреда природной среде ради достижения экономического или экологического эффекта, называется :
а) экологическая безопасность;

б) экологические риски;
в) экологическая экспертиза;

г) экологические правонарушения

	17.
	Что такое экологический мониторинг:

а) система оценки окружающей среды;

б) прогноз влияния человека на окружающую среду;

в) система наблюдений, оценки и прогноза, позволяющая выявить изменения состояния окружающей среды;

г) система наблюдений за влиянием человека на природу

	18.
	К исчезнувшим под воздействием человека видам не относится:

а) Стеллерова корова

б) Странствующий голубь

в) Каролинский попугай

г) Олень Давида



	19.
	Был организован самый первый заповедник в России:

а) Волжско-Камский

б) Астраханский

в) Баргузинский

г) Кавказский



	20.
	О каком методе научных исследований идет речь в определении: «Совокупность действий, которые позволят вынести суждения относительно поведения природных систем в будущем»:

а) экологическое моделирование;
б) экологический мониторинг;

в) экологическое прогнозирование;
г) экологическая экспертиза

	21.
	Специальное изучение хозяйственных проектов, объектов и процессов с целью подготовки мотивированного заключения об их соответствии экологическим требованиям, нормам и регламентам называют:

а) экологической диагностикой;
б) экологическим мониторингом;

в) экологической паспортизацией;
г) экологической экспертизой

	22.
	Финансовые вложения и материальные затраты на борьбу с загрязнением окружающей среды предполагает появление экономического эффекта, зависящего в первую очередь:

а) от количества людей, страдающих от загрязнения;
б) от количества предприятий на определенной площади территории;

в) от ущерба сельскому и городскому хозяйству в результате загрязнения среды;

г) от превышения ПДК 3-х основных поллютантов, выявленных в воздушной среде.


	23.
	Безотходные технологии, обеспечивающие 100%-ый возврат отходов производства в технологический цикл переработки с выходом полезной продукции, являются:

а) экологически чистыми технологиями, 

б) энергоемкими и ресурсоемкими технологиями; 

в) инновационными технологиями;

г) утопией, противоречащей основным законам термодинамики. 



	
	Задание 2. Определите правильность представленных ниже утверждений

(ответ «да» или «нет»). Правильный ответ – 1 балл, обоснование ответа – 1 балл, максимально – 2 балла.

	24.
	Многовидовые популяции встречаются в природе крайне редко. Нет. Согласно определению популяции могут состоять только из особей одного вида, многовидовыми биологическими системами надорганизменного уровня являются биоценозы. 

	25.
	Популяции одного вида полностью генетически изолированы друг от друга. 
Нет. Обмен генетической информацией между популяциями обеспечивает целостность вида как системы. При полной генетической изоляции процессы микроэволюции приведут к образованию разных видов.

	26.
	Некоторые виды могут состоять только из одной популяции. 
Да. Малочисленные (или редкие) виды, занимающие ограниченную территорию, могут состоять всего из одной популяции, например, амурский тигр.

	27.
	Основными продуцентами в биосфере являются хемотрофы. Нет. Основой энергетики биосферы является фотосинтез и организмы - фототрофы. 



	28.
	Все растения – автотрофные организмы. 
Нет. Некоторые растения являются гетеротрофами: сапротрофные (криптофитовые и некоторые эвгленовые водоросли, подъельник, надбородник, гнездовка), паразиты и полупаразиты (раффлезия, заразиха ), которые вообще не синтезируют хлорофилл и не имеют зеленой окраски.



	29.
	Зелёные растения используют лишь 1-2% энергии солнечного излучения, достигающего поверхности Земли. Да. Соотношение солнечной радиации, попадающей за определённое время на определённую площадь листа, к запасённой энергии в виде органического вещества называют эффективностью фотосинтеза. У растений умеренных зон она составляет 0.5-1.3%, у тропических 0.5-2.5%. 


	30.
	Урбоэкосистемы являются большей частью гетеротрофными системами. 
Да. Органика для питания организмов (продукты питания) производится за пределами урбоэкосистем (в агроэкосистемах) и поступают извне. Так как в урбоэкосистемах практически отсутствует автотрофный компонент (площади зеленых насаждений незначительны), их можно считать гетеротрофными системами.



	31.
	В отличие от энергии вещество в биогеоценозе может использоваться повторно. 
Да. Энергия, поступающая от Солнца и участвующая в биологических процессах в конце концов рассеивается в виде тепла. В отличие от энергии, вещество участвует в круговоротах и может быть использовано в биогеоценозе многократно.


	32.
	Деятельность организмов определяет состав атмосферы, почв и поверхностных вод. Да. В результате деятельности зелёных растении сформировалась окислительная среда в биосфере, в атмосфере накопился кислород. Морские организмы сформировали осадочные горные породы, на которых формируются почвы, а сами почвы (как и поверхностные воды) являются биокосными телами, сформированными при участии живых организмов.


	33.
	Основной причиной исчезновения Аральского моря является забор воды на орошение. Да. При строительстве оросительных каналов в Средней Азии вода для их заполнения поступала из рек бассейна Аральского моря, что практически лишило это озеро притока. В результате преобладания испарения над притоком озеро практически высохло.


	34.
	Трофические связи в биоценозе возникают, когда особи одного вида питаются особями другого вида. Да. Трофика, от греч. trophe – пища, питание, трофические связи (или цепи питания) возникают, когда один вид питается другим: либо живыми организмами, либо их мертвыми остатками, либо продуктами их жизнедеятельности - это взаимоотношения через которые происходит трансформация вещества и энергии в экосистеме.

	35.
	Уменьшение площади листьев способствует их морозостойкости. Нет. Уменьшение площади листьев способствует снижению перегрева и испарения (экономия при недостатке влаги), что характерно для растений, обитающих в жарких сухих местах. 

	36.
	Гомойотермные животные в сравнении с пойкилотермными имеют большие потребности в пище и воде. Да. Так как затрачивают большое количество энергии для поддержания постоянной температуры тела и независимо от температуры окружающей среды сохраняют активность, напротив пойкилотермные переходят в состояние покоя, что способствует экономии энергии.

	37.
	Внутривидовая конкуренция приводит к сужению экологической ниши. 
Нет. Усиление внутривидовой конкуренции приводит к вытеснению некоторых особей к "крайним", отличным от оптимальных значений фактора, тем самым расширяя экологическую нишу. К сужению ниши приводит межвидовая конкуренция путем усиления специализации. 

	38.
	Ксенобиотики – это микроорганизмы, участвующие в очищение водоемов от антропогенного загрязнения и способные питаться вредными веществами. 
Нет. Ксенобиотики – это химические соединения антропогенного происхождения, чужеродные по отношению к живым организмам, не встречающиеся в естественных природных комплексах.

	
	Задание 3. Установите соответствие между приведенными терминами (или примерами) и их толкованием (определением). За каждое правильное соответствие – 0,5 баллов, максимально – 2 балла

	39.
	1. Мезотроф ________ 

2. Стенофаг ________ 

3. Фаготроф ________ 

4. Герпетобионт________ 

1-В; 2 – А; 3 – Г; 4- Б

	а) Организм, имеющий узкую пищевую специализацию

б) Организм, обитающий на поверхности почвы и в подстилке. 

в) Организм, с умеренными потребностями в питательных веществах.

г) Гетеротроф, поедающий другие организмы



	40.
	Подберите по два примера для каждой экологической группы птиц:

а) лапы водоплавающих птиц _

б) лапы лесных древесных птиц __

в) лапы хорошо бегающих птиц __

г) лапы хищных птиц __

А-8 и 3; Б- 1 и 4; В – 5 и 7; Г – 6 и 2

	
	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.
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	41.
	1. Интродукция __________

2. Рудералы _____________

3. Фитонциды ___________

4. Ксерофилы ___________

1 - В; 2 - А; 3 – Г; 4 - Б
	а) Сорная растительность;

б) Организмы, приспособленные к жизни в условиях недостатка воды;

в) Перенос особей какого-либо вида за пределы ареала;

г) Бактерицидные вещества, выделяемые растениями

	42.
	Составьте правильные пары:

1) «кислотные дожди»

2) «парниковый эффект»

3) истощение озонового слоя

4)  смог
1 – Б; 2 – В; 3 – А; 4 - Г
	а) эмиссия в атмосферу хлорфторуглеводородов;

б) эмиссия в атмосферу SO2  и NO2 ;

в) эмиссия в атмосферу CO2 и CH4;

г) загрязнение атмосферы в виде аэрозольной пелены, пыли, тумана, дымки, в результате интенсивного поступления газовых отходов производства в сочетание с неблагоприятными погодными условиями

	43.
	Установите соответствия (по 1 баллу за правильный выбор) 

1. проблемы недропользования

2. проблемы переработки природных ресурсов
1 – Б, В, Г, Д; 2 – А, В.
	а) загрязнение атмосферного воздуха оксидами углерода, серы, азота, накопление промышленных отходов; 

б) нарушение гидрологического режима территории и качества подземных вод;

в) изъятие и загрязнение поверхностных вод; 

г) нарушение природного ландшафта и рельефа местности;

д) истощение запасов минеральных ресурсов 

	
	Задание 4. Системные задачи - обоснуйте свой ответ с объяснениями: максимально – 6 баллов, если ответ представлен только перечислением правильных ответов без объяснения механизма их проявления или  действия – 3 балла.

	44.
	Близкородственные виды часто обитают вместе, несмотря на то, что между ними возможно возникновение наиболее острых конкурентных отношений. Какие условия позволяют таким видам сосуществовать на одной территории? Противоречит ли это правилу Гаузе?

Ответ. Сосуществованию способствуют следующие обстоятельства:

· близкородственные виды могут дифференцированно использовать необходимые ресурсы, т.е. занимать разные экологические ниши в одном сообществе (отличаться по спектру пищевых объектов, по способу добывания корма, быть активными в разное время суток, сезонов года и т.д.);

· одновременно используемый обеими популяциями ресурс находится в избытке;

· если численность конкурентно более сильного вида постоянно ограничивается хищником или третьим конкурентом;

· нестабильность среды с постоянно меняющимися условиями, благоприятными то для одного, то для другого вида.

Указанные факты ослабляют интенсивность межвидовой конкуренции, что не вступает в противоречие с правилом Гаузе или "правилом конкурентного исключения", действующего в отношении двух прямых конкурентов в условиях ограниченных ресурсов. 



	45.
	На рубеже 20-21 веков в странах бывшего Советского Союза повсеместно наблюдался спад сельскохозяйственного производства, который продолжается в некоторых регионах по сей день. Какова в долговременном будущем судьба невозделываемых сельхозугодий на территории Беларуси, ранее используемых под посевы картофельных и свекловичных культур?

Варианты:

1) Со временем произойдет остепнение территории;

2) Сформируется сообщество рудеральных и синантропных видов;

3) Возникнет лесное сообщество;

4) Картофельные культуры исчезнут, будучи вытеснены одичавшей свеклой;
5) Образуется закустаренный луг.

Обоснование ответов: 

Большинство процессов в открытых природных и созданных человеком системах, будучи предоставленными естественному ходу событий, подчиняются закономерностям, определяющим ход экологической сукцессии. В невозделываемых сельхозугодьях будет происходить вторичная автогенная сукцессия. В пределах бореально-неморальной зоны, к которой относится вся территория Беларуси, финальным этапом таких долговременных процессов становится формирование лесного сообщества. Следовательно, из приведенного перечня верен только ответ № 3. 

В лесной зоне невозможно зарастание пустующих участков степными видами, поэтому ответ № 1 не верен. Ответ № 5 и №3 не являются верными, поскольку образование луговины (или сообщества сорных растений) и ее последующее закустаривание представляют собой промежуточные стадии сукцессии. 
Оценка решения задачи 1.
Ответ включает все названные выше элементы, и дает разъяснение неверных ответов и не содержит ошибок по существу
7
Ответ включает только правильные (при этом указываются все элементы ответа), но не дается разъяснения неверных ответов 
5
Ответ включает 2-3 из названных выше элементов и не содержит ошибок по существу, ИЛИ ответ включает 4 из названных выше элементов, но содержит негрубые ошибки и не разъясняет неверные ответы
4
Ответ включает 1 из названных выше элементов

1

Ответ неправильный
0

Максимальный балл 
7



	46.
	Правило 10%, или принцип Линдемана, связано с передачей энергии в трофических сетях и сообщает, что только часть (в среднем 10%) энергии, поступившей на тот или иной трофический уровень биоценоза, передается организмам, находящимся на более высоких ступенях трофического уровня. Прямое отношение к этому имеют понятия эффективности потребления, ассимиляции и продуцирования. Ассимиляция – анаболизм, одна из сторон обмена веществ, в процессе которой из простых веществ образуются сложные; продуцирование –- создание автотрофами и хемотрофами органических веществ. Исходя из этого выберите фрагмент трофической цепи, в которой величина передачи энергии будет отклоняться от 10% в наибольшую сторону. 
Варианты:

1) Кедр – Белка; 

2) Жук-навозник – Бурозубка;

3) Сосна – Лось;

4) Лягушка – Уж;

5) Ясень – Снегирь.
Обоснование верного и неверных ответов: эффективность потребления, ассимиляции и продуцирования для фитофагов (консументов 1-го порядка) одна из самых низких в природе, поскольку растительная пища является достаточно непривлекательным продуктом с точки зрения усвояемости. Т.о., ответы 1), 3) и 5) являются неправильными. 

Ответ 2) – не правильный, т.к. при поедании насекомых величина ассимиляции может достигать 60%, и при этом у теплокровных животных (особенно с высоким уровнем энергообмена) эффективность продуцирования крайне низка.  

Правильный ответ – 4): при поедании плоти позвоночных животных величина ассимиляции может достигать 75-90%, а поскольку змеи (в нашем случае уж) являются пойкилотермными животными, и большая часть ассимилированной энергии идет на образование органической массы тела, следовательно, максимальная эффективность отмечается в этом случае. 

Оценка решения задачи 2.

Ответ включает все названные выше элементы, и дает полное разъяснение верных и неверных ответов
6

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит ошибок по существу, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые ошибки
4
Ответ включает 1 верный ответ без разъяснения неверных ответов

1

Ответ неправильный
0

Максимальный балл 
6



	47.
	Задача по химии:

При расчете потенциального экологического ущерба от строительства и эксплуатации новых производств, в расчет включают в т.ч. потенциальный вклад этих производств в формирование парникового эффекта. 

Предприятие «N» планирует осуществлять переработку органических отходов и решает, какой способ выбрать: аэробный или анаэробный. Влажность отходов – 60%. Содержание органического углерода в отходах составляет 40% (по сухому веществу). При аэробной переработке масса отходов снижается на 20% (при этом содержание органического углерода снижается вдвое), тогда как влажность увеличивается на 10%. В результате переработки выделяется газ «А». При анаэробной переработке снижение массы отходов происходит на 5% за счет выделения смеси газов «А» (порядка 20% по объему) и «В» (80% по объему).
Необходимо: назвать газы «А» и «В» и схематично записать уравнения реакций и условий, в которых эти газы образуются; рассчитать объем и массу газа (ов) (на исходную массу сухих отходов), образующихся при аэробной и анаэробной переработке; сопоставить потенциальный экологический ущерб от выбросов предприятия «N». В расчетах принять, что одна молекула газа «В» в 100 раз более опасна с этой точки зрения, чем молекула газа «А», расчеты проводить для н.у.

Ответ задачи 3:


	1) Газ А – СО2, газ В – СН4


	1

	При аэробных условиях происходит процесс компостирования, температура должна быть положительной, оптимальная- 20-60оС

Сорг + О2 →СО2+Н2О
	1

	При анаэробных условиях происходит процесс сбраживания, два оптимума- 34-37 и 52-60оС

Сорг →СН4 (без кислорода!!!)

Поскольку в составе отходов присутствует кислород, при сбраживании, особенно на начальных этапах выделяется и СО2. Смесь СН4, СО2 и некоторых других примесей, выделяющаяся при сбраживании, называется биогазом. Брожение происходит при оптимальной влажности 96%-98%, однако может происходить и при других условиях
	

	2) Рассчитаем объем СО2, образующегося при компостировании (на 1 кг отходов):

 Потери Сорг составляют 20%, т.е. 20г/кг. Примем, что весь этот Сорг переходит в состав СО2.

Массовая доля углерода в СО2 ω (С) = 12/44 = 0,27

m (CO2) = 20/0.27=74 г
ν (CO2) = 74/44 = 1,68 моль
V (CO2) =1.68*22.4=37.7 л – на 1 кг сухого вещества

Vисх (CO2) =37.7*0,4 = 15.08 л – на 1 кг исходных (влажных) отходов


	1

	3) Рассчитаем объемы СО2 и СН4, образующихся при сбраживании (на 1 кг отходов):

Определим массовое соотношение СО2 и СН4 в 1 л биогаза. В условии сказано, что соотношение по объему составляет 20%:80%. 1 моль газа при н.у. – 22.4 л, т.е. в 1 л биогаза содержится 0.045 моль биогаза, из которых 0.009 моль - СО2 и 0.036 моль – СН4.

Учитывая молярные массы газов (44 г/моль для СО2 и 16 г/моль для СН4), рассчитываем массы газов в 1 л биогаза: 0,396 г и  0,576 г, и масса 1 л газа – 0,972 г

Учитывая, что масса отходов снижается на 5%, т.е. на 50 г/кг, вычислим количество литров биогаза, выделяемых при разложении 1 кг отходов: 50/0,972=51,4 л, из которых 10,28 л - СО2 и 41,12 л – СН4. Влажность отходов, согласно условию задачи, в процессе брожения не меняется.

На кг сухой массы отходов выделяется: 25.7 л СО2 и 102,8 л СН4
	2

	4) Рассчитаем соотношение экологического ущерба:

При компостировании – 15.08х

При сбраживании – 10.28х+41.12*100х = 4122,28 х (при условии, что газ B не используется предприятием на прочие нужды, если он используется, ущерб, соответственно, меньше на 4112х)
	1

	
	6


Вопросы с 1 по 23 – по 1 баллу – максимально 23 балла

Вопросы с 24 по 38 – по 2 баллу (всего 15 вопросов) – максимально 30 баллов

Вопросы с 39 по 43 – определение соответствия – максимально 10 баллов 

Вопрос 44 и 46 – системная задача с обоснованием верных и неверных развернутых ответов с объяснением – максимально 19 баллов

Вопрос 47 – задача по химии – 6 баллов

Всего максимально может быть 88 балла
Всероссийская олимпиада школьников по экологии

2014/15 уч. г.

Муниципальный этап

11 класс

	
	Задание 1. Выберите один правильный вариант ответа из четырёх возможных.

Правильный ответ – 1 балл. Общая экология 

	1.
	Растения, способные развиваться как в условиях недостаточного освещения, так и на полном свету относят к группе:

а) Сциофитов

б) Гелиофитов

в) Факультативных гелиофитов

г) Облигатных сциофитов


	2.
	Для целей биоиндикации лучше всего пригодны:

а) Эврибионты

б) Стенобионты

в) Эвритермы

г) Стенотермы


	3.
	Сенильные особи составляют большую долю в популяциях:

а) Гомеостатических (нормальных)
б) Инвазионных

в) Регрессивных

г) В которых не наблюдается чёткой закономерности роста



	4.
	«Верблюды» Раменского соответствуют:

а) «Стресс-толерантам» Грайма

б) «R-стратегам» Пианки

в) «К-стратегам» Уиттеккера

г) «Конкурентам» Грайма



	5.
	Термин «экосистема» ввёл:
а) Э. Геккель

б) Э. Зюсс

в) В. И. Вернадский

г) А. Тэнсли



	6.
	Какие из типов экологических пирамид могут быть «перевернутыми»:

а) Численности

б) Биомассы

в) Энергии

г) Информации


	7.
	Климаксом называют:

а) Сукцессии, вызванные изменением климата

б) Циклически изменяющиеся сообщества

в) Начальная стадия сукцессий

г) Завершающая стадия сукцессий



	8.
	Пирогенные сукцессии возникают в результате действия:

а) наводнения

б) пожара

в) урагана

г) землятрясения



	9.
	Первоочередными задачами Красных книг являются:

а) Сохранение цитологического разнообразия

б) Сохранение генетического разнообразия

в) Сохранение экосистемного разнообразия 

г) Сохранение видового разнообразия

	10.
	Наиболее строгим режимом охраны отличается:

а) национальный парк

б) заказник

в) охранная зона заповедника 
г) заповедник

	
	Прикладная экология и охрана природы

	11.
	Существенных изменений в природном сообществе не произойдёт, если: 

а) вид - эдификатор будет заменён набором видов; 

б) произойдёт постепенная смена доминирующих видов; 

в) вид-эдификатор будет вытеснен другим эдификатором;

г) один вид заместит другой, не являющийся доминирующим

	12.
	Около 80% всех видов животных и растений обитают: 

а) на берегах тропических морей;    

б) в экваториальных дождевых лесах; 
в) в бореальных лесах и альпийских лугах;

г) в смешанных лесах умеренной зоны


	13.
	В большинстве промышленно развитых стран выбросы загрязняющих веществ в атмосферу уменьшились или стабилизировались за счёт того, что в основу планирования природоохранной политики был положен принцип: 

а) «платит тот, кто загрязняет»; 

б) «природа знает лучше»; 

в) «все должно куда-то деваться»; 

г) «всё связано со всем»

	14.
	Веществами, загрязняющими гидросферу, которые выпадают с атмосферными осадками, являются: 

а) серная и азотная кислоты;
б) фенолы, ядохимикаты и углеводороды; 

в) синтетические поверхностно активные вещества;

г) соли органических кислот.



	15.
	В течение последнего столетия увеличение спроса на пресную воду было вызвано в том числе: 

а) увеличением количества гидросооружений (ГЭС и др.); 

б) сокращением количества дождевых тропических лесов;  

в) расширением речного и морского судоходства;  

г) расширением и интенсификацией поливного земледелия

	16.
	Допущение вероятности причинения вреда природной среде ради достижения экономического или экологического эффекта, называется :
а) экологическая безопасность;

б) экологические риски;
в) экологическая экспертиза;

г) экологические правонарушения

	17.
	Что такое экологический мониторинг:

а) система оценки окружающей среды;

б) прогноз влияния человека на окружающую среду;

в) система наблюдений, оценки и прогноза, позволяющая выявить изменения состояния окружающей среды;

г) система наблюдений за влиянием человека на природу

	18.
	К исчезнувшим под воздействием человека видам не относится:

а) Стеллерова корова

б) Странствующий голубь

в) Каролинский попугай

г) Олень Давида



	19.
	Был организован самый первый заповедник в России:

а) Волжско-Камский

б) Астраханский

в) Баргузинский

г) Кавказский



	20.
	О каком методе научных исследований идет речь в определении: «Совокупность действий, которые позволят вынести суждения относительно поведения природных систем в будущем»:

а) экологическое моделирование;
б) экологический мониторинг;

в) экологическое прогнозирование;
г) экологическая экспертиза

	21.
	Специальное изучение хозяйственных проектов, объектов и процессов с целью подготовки мотивированного заключения об их соответствии экологическим требованиям, нормам и регламентам называют:

а) экологической диагностикой;
б) экологическим мониторингом;

в) экологической паспортизацией;
г) экологической экспертизой

	22.
	Финансовые вложения и материальные затраты на борьбу с загрязнением окружающей среды предполагает появление экономического эффекта, зависящего в первую очередь:

а) от количества людей, страдающих от загрязнения;
б) от количества предприятий на определенной площади территории;

в) от ущерба сельскому и городскому хозяйству в результате загрязнения среды;

г) от превышения ПДК 3-х основных поллютантов, выявленных в воздушной среде.


	23.
	Безотходные технологии, обеспечивающие 100%-ый возврат отходов производства в технологический цикл переработки с выходом полезной продукции, являются:

а) экологически чистыми технологиями, 

б) энергоемкими и ресурсоемкими технологиями; 

в) инновационными технологиями;

г) утопией, противоречащей основным законам термодинамики. 



	24.
	Что представляет собой концепция устойчивого развития:
а) развитие и способность популяции вида сохранять свою структуру и функциональную систему при воздействии внешних факторов;

б) способность биологических систем к саморегуляции при изменении условий окружающей среды в состояние динамического развития;

в) развитие в системе «общество-природа», обеспечивающее удовлетворение потребностей человека и не наносящее ущерба основополагающим параметрам биосферы;
г) способность экосистем сохранять структуру и функции в ответ на внешние воздействия.

	25.
	Для более полного извлечения нефти и газа из действующих скважин применяется:

а) заполнение подземных пустот солевым раствором;

б) заполнение пустот бытовыми отходами;

в) закачка воды в образовавшиеся пустоты;
г) откачка воды из образовавшихся пустот.



	
	Задание 2. Определите правильность представленных ниже утверждений

(ответ «да» или «нет»). Правильный ответ – 1 балл, обоснование ответа – 1 балл, максимально – 2 балла.

	26.
	Многовидовые популяции встречаются в природе крайне редко. Нет. Согласно определению популяции они могут состоять только из особей одного вида, многовидовыми биологическими системами надорганизменного уровня являются биоценозы 



	27.
	Популяции одного вида полностью генетически изолированы друг от друга. 
Нет. Обмен генетической информацией между популяциями обеспечивает целостность вида как системы. При полной генетической изоляции процессы микроэволюции приведут к образованию разных видов.


	28.
	Внутривидовая конкуренция приводит к сужению экологической ниши. 
Нет. Усиление внутривидовой конкуренции приводит к вытеснению некоторых особей к "крайним", отличным от оптимальных значений фактора, тем самым расширяя экологическую нишу. К сужению ниши приводит межвидовая конкуренция путем усиления специализации. 


	29.
	Основными продуцентами в биосфере являются хемотрофы. 
Нет. Основой энергетики биосферы является фотосинтез и организмы-фототрофы.


	30.
	Все растения – автотрофные организмы. 
Нет. Некоторые растения являются гетеротрофами: сапротрофные (криптофитовые и некоторые эвгленовые водоросли, подъельник, надбородник, гнездовка), паразиты и полупаразиты (раффлезия, заразиха ), которые вообще не синтезируют хлорофилл и не имеют зеленой окраски.


	31.
	Зелёные растения используют лишь 1-2% энергии солнечного излучения, достигающего поверхности Земли. Да. Соотношение солнечной радиации, попадающей за определённое время на определённую площадь листа, к запасённой энергии в виде органического вещества называют эффективностью фотосинтеза. У растений умеренных зон она составляет 0.5-1.3%, у тропических 0.5-2.5%. 


	32.
	Урбоэкосистемы являются большей частью гетеротрофными системами. 
Да. Органика для питания организмов (продукты питания) производится за пределами урбоэкосистем (в агроэкосистемах) и поступают извне. Так как в урбоэкосистемах практически отсутствует автотрофный компонент (площади зеленых насаждений незначительны), их можно считать гетеротрофными системами.


	33.
	В отличие от энергии вещество в биогеоценозе может использоваться повторно. 
Да. Энергия, поступающая от Солнца и участвующая в биологических процессах в конце концов рассеивается в виде тепла. В отличие от энергии, вещество участвует в круговоротах и может быть использовано в биогеоценозе многократно.


	34.
	Деятельность организмов определяет состав атмосферы, почв и поверхностных вод. Да. В результате деятельности зелёных растении сформировалась окислительная среда в биосфере, в атмосфере накопился кислород. Морские организмы сформировали осадочные горные породы, на которых формируются почвы, а сами почвы (как и поверхностные воды) являются биокосными телами, сформированными при участии живых организмов.


	35.
	Основной причиной исчезновения Аральского моря является забор воды на орошение. Да. При строительстве оросительных каналов в Средней Азии вода для их заполнения поступала из рек бассейна Аральского моря, что практически лишило это озеро притока. В результате преобладания испарения над притоком озеро практически высохло. 



	36.
	Трофические связи в биоценозе возникают, когда особи одного вида питаются особями другого вида. Да. Трофика, от греч. trophe – пища, питание, трофические связи (или цепи питания) возникают, когда один вид питается другим: либо живыми организмами, либо их мертвыми остатками, либо продуктами их жизнедеятельности - это взаимоотношения через которые происходит трансформация вещества и энергии в экосистеме.

	37.
	Уменьшение площади листьев способствует их морозостойкости. Нет. Уменьшение площади листьев способствует снижению перегрева и испарения (экономия недостатка влаги), что характерно для растений, обитающих в жарких сухих местах 

	38.
	Гомойотермные животные в сравнении с пойкилотермными имеют большие потребности в пище и воде. Да. Так как затрачивают большое количество энергии для поддержания постоянной температуры тела и независимо от температуры окружающей среды сохраняют активность, напротив пойкилотермные переходят в состояние покоя, что способствует экономии энергии


	39.
	Некоторые виды могут состоять только из одной популяции. 
Да. Малочисленные (или редкие) виды, занимающие ограниченную территорию могут состоять всего из одной популяции, например, амурский тигр.


	40.
	Ксенобиотики – это микроорганизмы, участвующие в очищение водоемов от антропогенного загрязнения и способные питаться вредными веществами. 
Нет. Ксенобиотики – это химические соединения антропогенного происхождения, чужеродные по отношению к живым организмам, не встречающиеся в естественных природных комплексах.

	
	Задание 3. Установите соответствие между приведенными терминами (или примерами) и их толкованием (определением). За каждое правильное соответствие – 0,5 баллов, максимально – 2 балла

	41.
	1. Мезотроф ________ 

2. Стенофаг ________ 

3. Фаготроф ________ 

4. Герпетобионт________ 

1-В; 2 – А; 3 – Г; 4- Б
	а) Организм, имеющий узкую пищевую специализацию

б) Организм, обитающий на поверхности почвы и в подстилке. 

в) Организм, с умеренными потребностями в питательных веществах.

г) Гетеротроф, поедающий другие организмы



	42.
	Подберите по два примера для каждой экологической группы птиц:

а) лапы водоплавающих птиц _

б) лапы лесных древесных птиц __

в) лапы хорошо бегающих птиц __

г) лапы хищных птиц __

А-8 и 3; Б- 1 и 4; В – 5 и 7; Г – 6 и 2

	
	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.
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	43.
	1. Интродукция __________

2. Рудералы _____________

3. Фитонциды ___________

4. Ксерофилы ___________

1 - В; 2 - А; 3 – Г; 4 - Б
	а) Сорная растительность;

б) Организмы, приспособленные к жизни в условиях недостатка воды;

в) Перенос особей какого-либо вида за пределы ареала;

г) Бактерицидные вещества, выделяемые растениями

	44.
	Составьте правильные пары:

5) «кислотные дожди»

6) «парниковый эффект»

7) истощение озонового слоя

8)  смог
1 – Б; 2 – В; 3 – А; 4 - Г
	а) эмиссия в атмосферу хлорфторуглеводородов;

б) эмиссия в атмосферу SO2  и NO2 ;

в) эмиссия в атмосферу CO2 и CH4;

г) загрязнение атмосферы в виде аэрозольной пелены, пыли, тумана, дымки, в результате интенсивного поступления газовых отходов производства в сочетание с неблагоприятными погодными условиями

	45.
	Установите соответствия (по 1 баллу за правильный выбор) 

1. проблемы недропользования

2. проблемы переработки природных ресурсов
1 – Б, В, Г, Д; 2 – А, В.
	а) загрязнение атмосферного воздуха оксидами углерода, серы, азота, накопление промышленных отходов; 

б) нарушение гидрологического режима территории и качества подземных вод;

в) изъятие и загрязнение поверхностных вод; 

г) нарушение природного ландшафта и рельефа местности;

д) истощение запасов минеральных ресурсов 

	
	Задание 4. Системные задачи - обоснуйте свой ответ с объяснениями. Для первого варианта задачи без предложенных ответов – самостоятельно обоснуйте свой ответ с объяснениями: максимально – 6 баллов, если ответ представлен только перечислением правильных ответов без объяснения механизма их проявления или  действия – 3 балла.

	46.
	Близкородственные виды часто обитают вместе, несмотря на то, что между ними возможно возникновение наиболее острых конкурентных отношений. Какие условия позволяют таким видам сосуществовать на одной территории? Противоречит ли это правилу Гаузе?

Ответ. Сосуществованию способствуют следующие обстоятельства:

· близкородственные виды могут дифференцированно использовать необходимые ресурсы, т.е. занимать разные экологические ниши в одном сообществе (отличаться по спектру пищевых объектов, по способу добывания корма, быть активными в разное время суток, сезонов года и т.д.);

· одновременно используемый обеими популяциями ресурс находится в избытке;

· если численность конкурентно более сильного вида постоянно ограничивается хищником или третьим конкурентом;

· нестабильность среды с постоянно меняющимися условиями, благоприятными то для одного, то для другого вида.

Указанные факты ослабляют интенсивность межвидовой конкуренции, что не вступает в противоречие с правилом Гаузе или "правилом конкурентного исключения", действующего в отношении двух прямых конкурентов в условиях ограниченных ресурсов. 



	47.
	Среди известных микроорганизмов-прокариотов выделяют ряд групп, различающихся по отношению к факторам среды. Известны облигатные аэробы, облигатные анаэробы, строгие анаэробы, факультативные анаэробы и др. Ниже приведены особенности, свойственные различным группам. Выберите те, которые относятся к группе факультативных анаэробов. Дайте объяснение верных и неверных ответов. 
1. Рост микроорганизмов прекращается при превышении концентрации кислорода в атмосфере свыше 40%; 

2. Бактерии, использующие кислород, а в его отсутствие синтезирующие уксусную кислоту и этиловый спирт; 

3. Микроорганизмы используют энергию окисления восстановленных соединений азота;
4. Существование бактерий базируется на основе процессов брожения и дыхания;
5. Кислород не включается в метаболические реакции бактерий.
Обоснование верных ответов: Правильные ответы 2); 4) – факультативные анаэробы – группа прокариот, получающих в присутствии кислорода энергию в результате процесса дыхания и способствующие окислению сложных соединений, в анаэробных условиях переходят к брожению, основным продуктом которого является этиловый спирт. 

Неверные ответы: 1) – неверен, поскольку при указанной концентрации в воздушной среде все группы прокариот прекращают рост. 3) – неверен, - все нитрифицирующие бактерии являются облигатными аэробами. 5) – неверен, т.к.  прокариоты, у которых энергетические и конструктивные процессы протекают в отсутствие кислорода, являются облигатными микроорганизмами.
Оценка решения задачи 1.

Ответ включает все названные выше элементы, и дает разъяснение неверных ответов и не содержит ошибок по существу
7
Ответ включает только правильные (при этом указываются все элементы ответа), но не дается разъяснения неверных ответов 
5
Ответ включает 2-3 из названных выше элементов и не содержит ошибок по существу, ИЛИ ответ включает 4 из названных выше элементов, но содержит негрубые ошибки и не разъясняет неверные ответы
4
Ответ включает 1 из названных выше элементов

1

Ответ неправильный
0

Максимальный балл 
7



	48.
	Известно, что у животных наиболее распространена защитная окраска, позволяющая им оставаться незамеченными в естественных условиях. По сравнению с ними особи, имеющие другие формы окраски, например, альбиносы или меланисты, имеют меньше шансов на выживание. Какие особенности определяют высокую долю черно-окрашенных особей в популяциях обыкновенной гадюки на протяжении ареала вида, в особенности повышенную среди самок? 
1.Пойкилотермность вида;
2. Высокие показатели удельной смертности; 
3. Питание мышевидными грызунами;
4. Особенности популяционной структуры;
6. Яйцеживорождение.
Обоснование верных ответов: Правильные ответы 1); 5) – пойкилотермность вида при  высокой доле темно окрашенных змей позволяет лучшим образом выживать при пониженных температурах, эффективно используя солнечное излучение для нагрева (полное поглощение волн видимого спектра), тем самым значительно повышая уровень обмена веществ. Преобладание черной окраски среди самок также объясняется необходимостью усиления обмена веществ и общей активности в период вынашивания потомства, так как эти виды являются яйцеживородящими. 

Неверные ответы: 2), 4) – неверны, поскольку в этих вариантах указаны популяционные параметры, а окраска является эколого-физиологической характеристикой, опосредованно связанной с популяционной структурой. 3) – неверен, т.к. спектр питания на протяжении ареала вида может меняться в определенных пределах, и в первую очередь зависит от пищевой базы того или иного сообщества.
Оценка решения задачи 2.

Ответ включает все названные выше элементы, и дает разъяснение неверных ответов и не содержит ошибок по существу
7
Ответ включает только правильные (при этом указываются все элементы ответа), но не дается разъяснения неверных ответов 
5
Ответ включает 2-3 из названных выше элементов и не содержит ошибок по существу, ИЛИ ответ включает 4 из названных выше элементов, но содержит негрубые ошибки и не разъясняет неверные ответы
4
Ответ включает 1 из названных выше элементов

1

Ответ неправильный
0

Максимальный балл 
7



	49.
	Задача по химии: 

Сточные воды промышленных предприятий могут содержать тяжелые металлы. Так, в сточных водах предприятия «N», являющегося единственным промышленным предприятием города «M», содержится 1250 мг/л медного купороса (СuSO4*5H2O) и 2350 мг/л оксида хрома (III). В городе «М», как и в большинстве российских городов, бытовые и сточные воды канализируются и очищаются отдельно. В городе «M» доля стоков предприятия «N» равна 5% от общего объема. В ходе биологической очистки стоков тяжелые металлы поглощаются т.н. активным илом – сообществом бактерий, водорослей, простейших, ракообразных, которые затем, отмирая, превращаются в отход – т.н. осадок сточных вод (ОСВ). Эффективность поглощения тяжелых металлов из стоков составляет 97%. При очистке стоков образуется порядка 100 г ОСВ/л. Влажность ОСВ составляет 98%, а после обезвоживания – 72%. Обезвоженный ОСВ в качестве удобрений вносятся в почву в расчете 1 т/га. Необходимо рассчитать концентрацию Cu и Cr (III) в почве (на кг сухого веса) после внесения ОСВ. В расчетах принять: Cu и Cr (III) находятся в верхнем слое почвы (на глубине 0-30 см), плотность почвы – 1,5 г/см3, влажность почвы – 40%, ОСВ – единственный источник поступления Cu и Cr (III) в почву. 
Ответ задачи 3:


	1) Рассчитаем концентрацию Cu и Сr (III) в общем объеме городских стоков:

С(СuSO4*5H2O) = 1250*0.05 = 62.5 мг/л

ω (Сu) = 64/220 = 0.29

C (Cu) – 62.5*0.29=18.18 мг/л

С (Сr2O3) = 2350*0.05=117.5 мг/л

ω (Сr (III)) = 104/152 = 0.68

C (Cr (III)) = 117.5*0.68 = 79.9 мг/л
	2

	2) Рассчитаем концентрацию металлов в ОСВ:

Из 1 л стоков образуется 100 г ОСВ, причем все металлы переходят из стоков в ОСВ, т.е. концентрация металлов увеличивается в 10 раз и составляет:

C (Cu) =1818 мг/кг и 

C (Cr (III)) = 799 мг/кг

Поскольку эффективность удаления металлов составляет не 100, а 97%, скорректируем полученные значения:

C (Cu) =1763,46 мг/кг 

C (Cr (III)) = 775,03 мг/кг

До сих пор речь шла об ОСВ с влажностью  98%, т.е. указанные металлы содержатся в 2% сухого вещества, после обезвоживания влажность ОСВ становится 72%, т.е. металлы содержатся в 28% сухого вещества, т.е. концентрируются в 14 раз:

C (Cu) =27688,44 мг/кг обезвож

C (Cr (III)) = 10850,42 мг/кг обезвож
	2

	3) Рассчитаем массу 1 га почвы:

V = 10000 кв.м. * 0,3 м = 3000 куб.м.

m = 3000 куб.м. * 1,5 кг / куб.м. = 4500 кг
	1

	4) Рассчитаем массу металлов в почве при внесении ОСВ в количестве 1т/га:

С (Сu) = 27688.44 мг/кг / 4500 кг = 6,15 мг/кг – влажной почвы

C (Cr (III)) = 10 850,42 мг/кг / 4500 кг = 2,41 мг/кг – влажной почвы

Учтем влажность почвы 40%:

С (Сu) = 3,69 мг/кг сухой почвы

C (Cr (III)) = 1,45 мг/кг сухой почвы
	1

	
	6


Вопросы с 1 по 25 – по 1 баллу – максимально 25 баллов

Вопросы с 26 по 40 – по 2 баллу (всего 15 вопросов) – максимально 30 баллов

Вопросы с 41 по 45 – определение соответствия – максимально 10 баллов 

Вопрос 46 и 48 – системная задача с обоснованием верных и неверных развернутых ответов с объяснением – максимально 20 баллов

Вопрос 49 – задача по химии – 6 баллов

Всего максимально может быть 91 баллов

Уважаемые коллеги! В ключах по экологии разработчиками была допущена техническая ошибка - не удалена задача по химии (последнее задание в 10 кл - № 47, в 11классе - №49). По решению предметно-методической комиссии это задание было удалено из комплекта заданий муниц этапа по экологии, однако забыли удалить из КЛЮЧЕЙ. Максимальное количество баллов остается прежним: для 10 классов - 82, для 11 классов - 85.
